
ช่ือ
161 101  Statics รหัส
4.1 ลังไม C และ D หนักเทากันลังละ 350 kg. 

บรรทุกบนรถปกอัพดังรูป น้ําหนัรถ 1400 kg.
ลอรถแตละลอจะรับน้ําหนักเทาใด
[ลอหลัง 6.07kN, ลอหนา 4.23kN]

GG



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
4.7 รถเข็นสองลอบรรทุกถังสองถังซ่ึงมีน้ําหนักเทากัน

ถังละ 40 kg.  ไมคิดน้ําหนักรถเข็นและ มุม α = 35°
เม่ือรถเข็นอยูในสภาวะสมดุล จงคํานวณหา
แรงในแนวดิ่ง P และแรงท่ีกดบนลอแตละลอ

[37.9N,  373N]

G1

G2



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
4.33 ทอนช้ินสวน ABC มีลักษณะเปนสวนของโคงวงกลม

ติดตั้งไวดังรูป  รัศมีความโคง R  และ  θ = 30°
จงคํานวณหาแรงปฏิกิริยาท่ี B และ C 

[B=2P      60°,    C=1.04P       15°]



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
4.34 ทอนช้ินสวน ABC มีลักษณะเปนสวนของโคงวงกลม

ติดตั้งไวดังรูป  รัศมีความโคง R  และ  θ = 60°
จงคํานวณหาแรงปฏิกิริยาท่ี B และ C 



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
4.43

[A=78.5N ,  MA=125.6N.m A=111.0N     45° MA=125.6 A=157.0N   MA=251N.m]
ลูกตุมมีมวล 8 kg. แขวนบนคานยื่นท่ีปลาย B ดวยวิธีการแขวนสามลักษณะดังรูป(a, b, c)  แบบ b และ c
รอกมีรัศมี 100 มม    จงคํานวณหาแรงปฏิกิริยาท่ี A ท้ังสามกรณี



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
4.52 ทอนช้ินสวน AB มีระบบแรงกระทําดังรูป

ก)  เม่ือทอนช้ินสวนอยูในสภาวะสมดุล จงเขียนสมการ
          แสดงความสัมพันธของ   θ , P, M

[sinθ  + cosθ  = M/Pl ]
ข)  และถาหาก  M = 150 N*m ,  P = 200 N, l = 600 mm
         จงคํานวณหาคามุม  θ

[17.1°  และ  72.9°]



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
4.65 แรง 80 N กระทําตอทอนช้ินสวนซ่ึงมีลักษณะและ

ประกอบติดตั้งดังรูป 
จงแรงปฏิกิริยาท่ี B และ D  เม่ือ b = 60 mm
[B=888N        41.3° ,  D=943N      45°]



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
4.66 แรง 80 N กระทําตอทอนช้ินสวนซ่ึงมีลักษณะและ

ประกอบติดตั้งดังรูป 
จงหาแรงปฏิกิริยาท่ี B และ D  เม่ือ b = 120 mm
[B=1001N        48.2° ,  D=943N      45°]



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
4.67 แรง 30 lb. กระทําตอทอนช้ินสวนซ่ึงมีลักษณะและ

ประกอบติดตั้งดังรูป 
จงหาแรงปฏิกิริยาท่ี A และ C



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
4.72 ลังบรรจุพัสดุหนัก 50 kg. แขวนอยูบนคานสาลี่

เม่ือระยะ a = 1.5 ม  จงหาแรงดึงในเคเบิล CD
และหาแรงปฏิกิริยาท่ีจุด B 



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
4.87 ทอนช้ินสวน AB มีลักษณะเปนสวนของโคงวงกลม

จัดวางใหสัมผัสกับหมุด D, E ท่ีไมมีความฝดดังรูป
น้ําหนัก P กก.  หอยแขวนท่ีปลาย B 
ระยะ a = 20 mm,  รัศมี R = 100 mm  
หากไมคิดน้ําหนักทอนนี้ จงหาระยะ c ท่ีทําใหสมดุล

[60.0 mm]



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
4.88 ทอนช้ินสวน AB ท่ีมีขนาดสมํ่าเสมอ มีความยาว 2R

วางอยูในถวยคร่ึงวงกลมผิวล่ืนท่ีมีรัศมี R  
เม่ือไมคิดความฝดระหวางทอนกับถวย จงหามุม θ

[32.5°]



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
4.89 ทอน AB หนัก W  มีปลาย A ติดกับทอเล่ือน 

ปลาย B มีลอเล็กๆ เล่ือนไดอิสระในผิวโคงรศมี R 
ท้ังทอเล่ือน และลอ ไมมีความฝด
จงหาสมการแสดงความสัมพันธระหวาง θ , L, และ R
เม่ือทอน AB หยุดนิ่งอยูได



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
4.90 ทอน AB หนัก W  มีปลาย A ติดกับทอเล่ือน 

ปลาย B มีลอเล็กๆ เล่ือนไดอิสระในผิวโคงรศมี R 
ท้ังทอเล่ือน และลอ ไมมีความฝด
เม่ือ  L = 15 in.  R = 20 in.  W = 10 lb.
เม่ือทอน AB หยุดนิ่งอยูได 
จงหาคามุม  และแรงปฏฆิกิริยาท่ี A และ B



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
4.142 ช้ินสวนคร่ึงวงกลม ABCD มีแรงกระทํา P ดังรูป

หาก  α = 45°   จงหาแรงปฏิกิริยาท่ี B, C และ D
[B=P/2     45°, C=3P/2      45°, D=P/ 2  ]



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
4.143 ช้ินสวนคร่ึงวงกลม ABCD มีแรงกระทํา P ดังรูป

จงหาชวงมุม α ท่ีทําใหช้ินสวนนี้คงนิ่งอยูได
[26.6°  =/<   α   =/<  153.4°]



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
4.151 น้ําหนัก P แขวนท่ีปลาย A ของ

ทอนช้ินสวน AD ซ่ึงติดกับทอน
เล่ือนไมมีความฝดท่ี B และ C 
สวนปลาย D โยงไวดวยลวดซ่ึง
ทํามุมกับแนวดิ่ง α = 30°
จงหาแรงดึงในเสนลวดและ
แรงปฏิกิริยาท่ี B และ C
[P   3
B=7P     30°  C=8P     30°]



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
4.93 สายพานสองเสนคลองผานลอท่ี A และ C

ลอท้ังสองยึดติดกับแกนเหล็กซ่ึงรองรับ
ดวยจุดหมุนได B และ D 
ลอสายพานท่ี A มีรัศมี 2.5 นิ้ว และลอ
สายพานท่ี C มีรัศนี 2 นิ้ว  
แรงดึงเกิดขึ้นในสายพานท้ังสองดังรูป
ขณะนี้แกนเหล็กหมุนดวยความเร็วคงท่ี
และไมคิดน้ําหนักแกนเหล็ก 
จงหาแรงดึง T และแรงปฏิกิริยาท่ี B และ D
[T=37.5 lb,  B=(33.75 lb)j-(70 lb)k
  D=(33.75 lb)j+(28 lb)k]



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
4.105 Boom AC ยาว 10 ฟุต ท่ีปลาย C แขวนน้ําหนัก 840 lb ดังรูป

ท่ีจุด A เปนจุดรองรับแบบ ball-and-socket
จงคํานวณหาแรงดึงในเสนเชือก BD  และ  BE
และแรงปฏิกิริยาท่ีจุด A

[TBD = TBE = 1100 lb,  A=1200i-560j]

840 lb



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
4.107 Boom ยาว 2.4 ม. รับน้ําหนัก 3.6 kN  ยึดดวยเชือก

AD และ AE  จุด C เปนจุดรองรับแบบ ball-and-socket
จงคํานวณหาแรงดึงใน AD และ AE  และแรงปฏิกิริยาท่ี C
[TAD=2.6kN, TAE=2.8kN, C=(1.8kN)j+(4.8kN)k]

3.6 kN



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
4.125 ช้ินสวน ABF ยึดโยงไวดวยเคเบิล ดังรูป

จุดรองรับ A เปนแบบ Ball-and-Socket
เม่ือบรรทุกน้ําหนักดังรูป 
จงหาแรงดึงในเคเบิลท้ังสาม และแรง
ปฏิกิริยาท่ี A



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
4.129 ทอนสามทอนเช่ือมตั้งฉากกัน สอดอยูในสกรูหวงท่ี A, B 

และ C ท่ีไมมีความฝด ดังรูป
จงคํานวณหาแรงปฏิกิริยาท่ี A, B และ C 
เม่ือ  P=240 lb  a=12 in  b=8 in  และ c=10 in
[A=(120lb)j-(150lb)k,  B=(180lb)I+(150lb)k,
  C=-(180lb)I+(120lb)j]



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
4.133 แผนเหล็กแบน ABCD มีความหนาสม่ําเสมอ หนัก 50 kg

ยึดติดผนังดวยบานพับสองตัวและเสนลวด CE ดังรูป
ถาเสนลวดสามารถรับแรงดึงได 300 N
จงตรวจสอบวาเสนลวดนี้จะใชงานไดหรือไม
[ไมได เพราะแรงดึงท่ีเกิดขึ้น =373N เสนลวดจะขาด]



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
4.135 ทอนดัด ABDE มีจุดรองรับ A และ E เปน

จุดรองรับแบบ ball-and-socket ท่ี A และ E
และมีเสนลวด DF โยงติดผนัง ถาน้ําหนัก 60 lb
กระทําท่ี C ดังรูป
มีเสนลวดใหเลือก 4 ขนาด ดังนี้
ก) ∅   0.01นิ้ว รับแรงดึงได 70 lb
ข) ∅   0.02นิ้ว รับแรงดึงได 80 lb
ค) ∅   0.03นิ้ว รับแรงดึงได 90 lb
ง) ∅   0.04นิ้ว รับแรงดึงได 100 lb
ทานจะตองเลือกใชลวดขนาดเล็กท่ีสุดเทาใด
จึงจะสามารถดึงร้ังทอนดัดนี้ไวได
แสดงการคํานวณเพื่อตัดสินใจ

[ใชขนาด 0.03 นิ้ว เพราะแรงดึงท่ีเกิดขึ้น 85.3 lb]
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